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Åge så stor ud.

Det var den 26. juni 2018. Jeg sad højt oppe på tribunen på Luzjniki stadion i Moskva. Danmark mødte Frankrig. Det var den sidste kamp i gruppespillet under VM. Åge mod Didier Deschamps. Den franske verdensmester fra 1998 så forsvindende lille ud i forhold til sit norske modstykke. Med brystkassen hævet tårnede Åge sig over ham længst ude i det tekniske område. Deschamps satte sig ned.

Åge syntes ikke at være det mindste påvirket af, at han stod over for sin største kamp i karrieren. Jeg spekulerede på, hvad han sagde til sine spillere på vej ud på banen, verdensstjerner som Kasper Schmeichel, Simon Kjær og ikke mindst Christian Eriksen. Og hvad sagde han bagefter? Hvordan talte han til Eriksen, hvis han spillede en dårlig kamp? Eller en god en. Mine tanker vandrede to årtier tilbage. Til dengang jeg selv havde Åge som træner.

Jeg glemte VM og tænkte i stedet på et spillermøde på det gamle Molde stadion. Vi havde vundet 8-0. Jeg havde scoret tre mål. Vi skulle gennemgå kampen på video. Åge stod med en stor, sort fjernbetjening med en drejeskive, han kunne spole med. Han fremhævede en kombination mellem Petter Rudi og Ole Gunnar Solskjær. Han roste en tackling fra Trond Andersen. Videoen fortsatte. Han stoppede. Stille løftede han demonstrativt pegefingeren mod drejeskiven på fjernbetjeningen, inden han spolede tilbage. Jeg vidste, hvad der var på vej, selvom jeg inderst inde havde håbet, at jeg denne dag kunne gå fri.

“Prøv at se Stavrum her.”

En tirade fulgte om, hvor dårligt jeg arbejdede defensivt, hvor sløv jeg så ud, og hvad havde meningen været med den aflevering der? 8-0. Tre scoringer. Det spillede ingen rolle. Jeg måtte høre for det efter hver kamp.

Det er ikke sådan, de på træneruddannelserne i Norges Fodboldforbund anbefaler at bygge spillere op. Åge brød sig ikke om Sokrates’ metode med åbne spørgsmål. Mig skulle han råbe ad. Og han spolede videoen tilbage igen og igen.

Ingen anden træner fik så meget ud af mig i løbet af min 14 år lange professionelle karriere. Men for f…, hvor kunne jeg blive rasende.

Nu er det min tur. Jeg skal fortælle om ham. Noget har jeg oplevet selv, andet har jeg fået fortalt. Af folk, som har arbejdet med og mod ham.

Af spillere, som har elsket og hadet ham.

Sådan her bliver historien, når jeg spoler tiden tilbage.


HAREIDLANDET

“Hans barndom er i sig selv en roman.”

STIG INGE BJØRNEBYE

 

På en isflage

“Hårdt bagbord!” skreg skipperen på skuden ‘Kvitis’. Han stod i en lille trætønde 25 meter over dækket. Det var godt og vel 20 minusgrader, det stormede, men det var heroppe, han havde den bedste udsigt, den bedste mulighed for at give de ordrer, der kunne redde dem ud af Vestisen. Havde de da bare været i Danmarksstrædet, hvor der var mindre vind og blødere is.

Vestisen kom fra Nordpolen. Den var overalt, flydende, næsten blålig, knaldhård og knapt synlig. Skipperen brølede nye ordrer og håbede, at styrmanden opfattede, hvad han skulle gøre. De havde allerede mistet én mand på turen. De kunne risikere at forlise.

Mandskabet var i store træk fra landsbyerne Hareid og Brandal på øen Hareidlandet. Øen ligger på Sunnmøre, syd for Ålesund. Vestpå er der bare hav.

Sunnmøringene havde med sine større både overtaget store dele af fangstindustrien på Ishavet i begyndelsen af 1900-tallet. De var i stand til at trænge længere ind på isen og fangede først og fremmest sæler, men også isbjørne og moskusser for at sælge videre til zoologiske haver i Europa. Et sælskind var 30 øre værd, en isbjørn 500 kroner. Én vellykket tur kunne give penge nok til at bygge et hus. Isbjørneunger blev fragtet hjem i bur, moskusser stod bundet fast på dækket. Voksede du op på Hareid i 1920’erne eller 1930’erne, kunne du risikere at støde på en flygtet isbjørn, der havde vist sig for stor og stærk for det hjemmesnedkererede bur. Fangstindustrien beskæftigede størsteparten af de voksne mandfolk. Så snart præsten havde konfirmeret dig, begav du dig ud på havet.

Og i 1930, da ‘Kvitis’ var ved at forlise, var fire af besætningsmedlemmerne 16 år. En af dem hed Fritjof Hareide.

De måtte ud af isen. Skipperen og styrmanden formåede at manøvrere skuden længere og længere ud af området, men sneen faldt stadig tættere. De sejlede sammen med to andre skuder, ‘Skansen’ og ‘Aarvak’. Siden to ud af tre ishavsskuder normalt forliste, måtte de have noget at redde sig ombord på.

Besætningen på ‘Kvitis’ kunne hverken se ‘Skansen’ eller ‘Aarvak’.

Så lød der et højt smæld.

Et isbjerg bragede ind i siden af skibet. Det inderste af skroget bestod af fyrretræ, derefter et lag af egetræ og til sidst et lag med ishud af greenheart, en træsort fra Sydamerika, der er meget stærkere end eg. Så stærk, at man ikke engang kan slå et søm i det.

Men isflagen kom hurtigt og var for kompakt. Den slog et stort hul i siden på ‘Kvitis’, som umiddelbart efter tog vand ind og lagde sig på siden. En fra besætningen løb ind i kahytten, hentede en hakapik (sælfangerredskab, o.a.) og surrede det norske flag fast til den. Han viftede med flaget i det tætte snevejr, mens båden tog mere og mere vand ind.

Fritjof havnede i redningsbåden med ni andre. Det var for mange, og de havde heller ingen redningskrans eller noget andet, der kunne holde dem flydende, hvis båden ikke holdt. Den lå tungt i vandet. Fritjof så døden komme. Han bad et stille fadervor.

Så fik de øje på en isflage, det måske var muligt at komme op på.

De kæmpede sig hen til den, mens ‘Kvitis’ sank bag dem. Til sidst fik de bakset sig op på isflagen. Der stod de og holdt fast i redningsbåden. Den ville ikke kunne redde dem alle, og isflagen kunne når som helst brække over i flere bidder.

Pludselig dukkede ‘Skansen’ op. Skipperen havde set hakapiken med flaget og kæmpede mod vind, is og bølger for at komme dem til undsætning.

Fritjof og de andre stod forstenet på isflagen, mens de så skipperen styre skuden gennem strømmen af isflager. Én efter én blev de reddet ombord.

Natten var kulsort. Stormen havde orkanstyrke, og bølgerne væltede ind over båden. Isblokke blev knust mod dækket. Blev du ramt, kunne isen dræbe, men de måtte også bakse isstykkerne over bord, så vægten ikke trak dem ned. Efter halvandet døgn stilnede vinden af. Besætningen blev overflyttet til ‘Aarvak’, som bragte dem hjem til Hareidlandet.

Navnet Aarvak stammer muligvis fra hesten i nordisk mytologi, men der er dem, der mener, det er usandsynligt. Ombord måtte man nemlig slet ikke tale om heste. Gjorde man det, tog skipperen kniven frem og skar et hak i rælingen. Du måtte ikke have kvindfolk ombord på den sidste dag inden afrejse, og heller ikke rygsæk og paraply. Og man skulle aldrig sejle ud på en fredag. Der var meget overtro. Folk tyede til bedehusene for at sikre sig, at den båd, deres kære var ombord på, kom hjem med flaget på hel og ikke halv stang.

Fritjofs forældre kunne ånde lettet op, da sønnen gik fra ‘Aarvak’.

Fritjof selv var mest optaget af at skjule, at han havde mistet sit jakkesæt, og snart gik turen til søs igen. Bearbejdning af posttraumatisk stress var der ikke noget af. På Hareidlandet måtte du klare dig selv.

Nogle år senere mødte Fritjof Åsta. De giftede sig og fik to sønner. Den ældste fulgte i fars fodspor og drog til søs lige efter konfirmationen. Ligesom sin far mente han, at fodbold var noget, børn legede og langtfra nogen levevej. For yngstemanden var fodbold alt.

Dunk, dunk, dunk

Fritjof var en opfarende, hidsig, larmende og brølstærk mand, der spiste løg som snacks. Han løftede selv bilen, når der skulle skiftes til vinterdæk, og han tjente ekstra penge på at lægge arm. Åsta var en from sanitetskvinde, der brugte fritiden på at samle penge ind til trængende, når hun ikke var hjemme og passede huset. Hun gjorde aldrig en kat fortræd, men når hun en sjælden gang blev vred og hævede stemmen, blev alle stille. Så holdt selv Fritjof mund.

Efter at Fritjof stoppede på Vestisen, begyndte han som fisker på vestsiden af Grønland. Det var et mindre farligt arbejde for en familiefar, men det holdt ham stort set væk fra hjemmet fra april til november. Han var også ude at fiske, da Åge kom til verden 23. september 1953.

Åge var meget sammen med moren, specielt efter at broren Håvard også drog til søs. De havde brug for flere mennesker omkring sig og tog ofte over til morens barndomshjem i Hasund i Ulsteinvik. Stedet ligger på den anden side af Hareidlandet, godt en mil fra deres hus i Hareid.

Åstas slægt var gårdejere. Hun havde mistet sin far på grund af tuberkulose, da hun var bare to år gammel, og voksede op med stedfaren Hans og moren Henrikke. Henrikke kunne gå rundt på gården med sin andagtsbog og læse vers for sig selv, mens Hans høstede med le. Der var meget, der ikke var tilladt. Specielt kortspil. Eller ‘styggemandskort’, som det blev kaldt, og om søndagen var selv håndarbejde forbudt.

Åge og hans to år ældre kusine, Bjørg, tjente lommepenge på at plukke byskræpper, de badede og sloges, og af og til fik Bjørg ham til at lege med dukker. Der var dog noget andet på den anden side af vejen, der lokkede mere. Lyden af en bold, dunk, dunk, dunk.

Hasund-gården ligger ved foden af Hasundhornet, og gården var delt i to. Nede ad vejen boede Åstas side af familien, og op ad vejen hendes nevøer Kjetil og Hallbjørn Hasund.

De stod og sparkede en fodbold frem og tilbage mellem sig.

Åge så op til Kjetil og Hallbjørn. Bogstaveligt talt. Han måtte ligge i grøften og passe på, at bolden ikke rullede ned ad skråningen og i søen.

Over ham tårnede 14 år ældre Hallbjørn og 12 år ældre Kjetil. De var på vej til at blive stjerner i den lokale fodboldklub Hødd. Åge ville være som dem. Han trænede. Hele tiden. I laden var der et redskabsrum, hvor de opbevarede hæs-pæle og andet gårdudstyr. Han sparkede bolden mod døren igen og igen. Dunk, dunk, dunk.

“Jeg kan huske, hans bedstefar blev irriteret en gang imellem,” siger Bjørg. “Han sagde: ‘Jeg tager snart den fodbold og skærer den i stykker!’”

Inspireret af Hasund-brødrene begyndte Åge også at træne hjemme i Hareid. Her var det husgavlen, der kom i brug. “Jeg stod foran gavlen derhjemme,” siger Åge. “Headede, headede, headede. Min far måtte male gavlen igen, da han kom tilbage fra havet.”

Han blev sin egen træner. “Jeg lavede forskellige øvelser til mig selv. Jeg skulle sparke bolden ind på gavlen, kontrollere den, vende rundt og skyde ind i gærdet bag mig. Stolperne i gærdet var målet. Jeg skød, vendte og skød igen. Specifik træning. Lærte modtagning, vending og afslutning.”

Broren Håvard husker, han sendte ting hjem til sin lillebror, som han næsten aldrig så. “Jeg sendte ham et blad om VM i Sverige,” siger han. “Han var meget optaget af det. Der kom jo også fjernsyn på Hareid, men vi var nogle af de sidste, der fik det.”

Som lille måtte Åge derfor tage rundt i nabolaget for at se fodbold i tv.

En af naboerne havde betalings-tv på den måde, at der på siden af fjernsynet var et møntindkast. Efter nogle minutter med fodbold måtte de kaste endnu en mønt i for at se videre, og var det en spændende kamp, fløj Åge rundt i nabolaget på jagt efter penge.

Han så fodbold, men han spillede mest. Bag familien Hareides hus var der en stor græsplæne. Engang, hvor faren var hjemme fra grønlandsfiskeriet, satte han et par mål op med fiskenet som målnet.

“Så lavede vi turneringskampe for de små drenge,” siger Åge. “Jeg arrangerede en turnering med Indre Hareid, Ydre Hareid, Bigset, Hjørungavåg og Brandal.”

Udekampene var på baner, de kunne cykle til, og holdene havde mange spillere med navne, som helt tydeligt fortalte, hvor de kom fra. I Hareid var der flere, der hed Hareide, ligesom der var mange i Brandal, der hed Brandal.

Landsbyen Brandal ligger nogle kilometer nordvest for Hareid. For godt 100 år siden var der 450 indbyggere og tolv rederier i Brandal. Et af rederierne var styret af Peter S. Brandal. Deres skuder sejlede på kul, men under Første Verdenskrig var der mangel på kul i hele verden.

Selv Norge, som ikke var med i krigen, var hårdt ramt. Hvad gør du så, hvis du sidder i Brandal og mangler kul? Jo, du rejser ud. Indtil du finder kul.

Peter S. Brandal tog en anden eventyrer med sig, Mikael Knutsen fra Ålesund, som var blevet rig som guldgraver i Klondike, og så tog de til Svalbard, startede en kulmine og grundlagde byen Brandal City. Kulminerne blev senere overtaget af staten, som ændrede navn fra Brandal City til Kings Bay.

Disse kulminer blev i 1962 ramt af en gaseksplosion, hvor 21 mennesker mistede livet. Det efterfølgende år førte et mistillidsvotum til, at Einar Gerhardsen for en kort periode måtte træde af som statsminister i Norge.

Navnet Kings Bay vil for altid være forbundet med norsk politisk historie. Men først havde stedet altså været opkaldt efter Brandal. Et navn, som Åge kun forbandt med modstandere på fodboldbanen.

“Ofte var det mig, der havde bolden,” siger Åge. “For jeg havde en ægte læderbold. Jeg var også dommer. Så havde jeg kontrol over resultaterne. Hvis jeg ikke fik min vilje, tog jeg bare bolden og cyklede væk. Skulle der spilles kamp, var det på mine præmisser.”

Fædrene var som regel på havet, mødrene ordnede hus eller passede små børn. Fodbold blev derfor en beskæftigelse, de i høj grad måtte stå for selv.

“Og når vi spillede bag vores hus, havde jeg slået græsset og lavet streger. Vi havde en tabel. Der var styr på alt. Og vi trænede egentlig os selv.”

Om vinteren eller på stormfulde efterårsdage kunne forholdene blive for dårlige til udendørsfodbold. Så tog de i klubhuset. Problemet var, at ham, der skulle lukke dem ind, ikke altid var i godt nok humør til at låne nøglen ud. Så turde Åge og resten af gruppen ikke spørge.

“I stedet for brød vi ind,” siger Åge. “Pillede kittet rundt om en vinduesrude af, stak hånden ind og åbnede. Tændte lyset og trænede. Bagefter satte vi ruden i igen. Ingen kunne se, at der havde været nogen. Det var enten der eller på nothenget.”

Et notheng er et sted, hvor fiskerne hænger fiskesnører. Det har tag, men hviler bare på pæle. Det gav gulvplads til at spille fodbold på, men ingen vægge ud mod søen.

“Vi spillede på trægulv,” siger Åge. “Der var gode projektører i loftet, og når sildenettene var væk, var der et kæmpe område at spille fodbold på. Problemet var, at bolden kunne ryge ud i søen. Lange afleveringer var forbudt. Bolden skulle holdes nede.”

Skal du rejse fra Hareidlandet, er du afhængig af en færge. Da Åge voksede op, var der to konkurrerende færgelejer. Et lå på Indre Hareid, et andet på Ydre Hareid. Åsenelva skiller disse to steder. Da det i 1971 blev bestemt, at der kun skulle være ét færgeleje, blev det placeret over udløbet af elven.

Det havde formentligt været muligt at finde mere pittoreske løsninger, men på denne måde favoriserede de i hvert fald ikke nogen.

Åge spillede i klub for Hareid Turnlag. En idrætsforening med redskabsgymnastik, atletik og fodbold på programmet. Han spillede på holdet for 12-14-årige. I 1966 tog de på en sjælden langtur til Ålesund for at deltage i Sunnmørscupen. Åge var den næstyngste på holdet og anfører. Han var den mindste – og angriber. At han var lille, fik ham til at tænke desto mere over spillet, til at læse spillet. Hvis han skulle lykkes med noget, måtte han være klog. Han lærte at se udfaldet af andres skud. Hvor var det naturligt, at returboldene ville ryge hen? Han var en angriber, der var god til at være på det rigtige sted på det rigtige tidspunkt.

De kom i finalen i Sunnmørscupen det år. Modstanderen var Viking Steinvågen, et gadehold fra Ålesund. Det blev en tæt kamp. “Vi vandt 1-0,” siger Åge. “På straffe. Jeg blev fældet, men en anden sparkede straffesparket.”

Det var første gang, han kunne tage en pokal med hjem. Og det var første gang, han var med til at besejre en klub, der var meget større og stærkere end hans egen. “Fodbold blev et sted, hvor vi kunne hævde os uanset hvad,” siger Åge. “Det var sådan, det hele begyndte for mig.”

Fodboldfeber i Hareidlandet

Idrettslaget Hødd spiller sine kampe på Høddvoll, et idyllisk beliggende stadion med udsigt over den store Dimnøya og de mange mindre øer ud mod havet. Stadionet og klublokalerne blev kendt af et endnu større publikum, da de udgjorde kulissen for tv-serien Heimebane på NRK i 2018.

Historisk set havde Hødd udmærket sig som en klub med en anderledes spillestil end de andre hold i amtet.

Førende klubber som Clausenengen, Kristiansund Fotballklubb og Molde var boldbesiddende hold, mens Hødd stod for en mere direkte spillestil. I efteråret 1965 var Hødd i sidste spillerunde tvunget til at vinde med seks mål over Kvik fra Trondheim for at rykke op, samtidig med at Brann skulle slå Rosenborg.

Brann gjorde sit, og Hødd vandt 8-2, Kjetil Hasund lavede hattrick. Dermed rykkede Hødd op i 1. division. De var klar til topfodbold på Høddvoll. I 1966 bidrog Oslo-holdene Skeid, Frigg, Lyn og Vålerenga samt Fredrikstad, Odd, Sarpsborg og Lisleby til en stærk østerlandsk dominans i Norges bedste række. Undtagelserne var Steinkjer og Hødd.

“Jeg så dem alle sammen,” siger Åge. “Jeg var 13 år, og vi havde landets bedste spillere på besøg ude på øen. Jeg så Drillo spille for Vålerenga. Jeg så Henger’n (Terje Hellerud, o.a.). Det var superfedt.”

Der stod parkerede biler langs vejen på hele strækningen fra Hareid til Ulsteinvik.

Færgerne sejlede i pendulfart. Engang blev en færge fyldt med 1.400 passagerer, selvom den kun havde tilladelse til at sejle med 399. Udeholdene boede i Ulsteinvik, og flere gange blev der klaget over, at Hødd-fansene holdt modstanderne vågne hele natten op til en kamp.

I 1966 var det næsten, som om fodbolden foregik i Istanbul og ikke i den lille landsby på Sunnmøre.

Kjetil og Hallbjørn Hasunds finter, som Åge i årevis havde indprentet sig, så han selv kunne lære dem, fungerede også på garvede topspillere. Åge tog hjem til husgavlen for at træne endnu mere. Dunk, dunk, dunk. Og han begyndte at vokse.

Han indså, at for at have en chance for at blive en rigtig dygtig fodboldspiller på Hareidlandet måtte han til Ulsteinvik og Hødd. Afstanden var kort, men det var andre typer, der boede her i forhold til i Hareid. Ulsteinviks værftsindustri krævede arbejdskraft på land, og folk blev forankret til stedet. I Hareid var de fiskere og fangstfolk. De måtte ud på havet.

Kjetil Hasund fik tilbud fra større klubber, deriblandt Rosenborg, men han var som den klassiske ulsteinviking bundet til stedet. Han blev i Hødd.

“Det tænker jeg da af og til over,” siger Kjetil.

At lære sig at overleve

Udover fodbolden var læsning Åges hovedinteresse. Han læste VM-bladet, som broren havde sendt hjem, Match og Shoot om engelsk fodbold, og han læste bøger.

“Jeg var historisk interesseret,” siger Åge. “Det begyndte med, at jeg bladrede Verden i Billeder igennem. Så på billederne, læste krigshistorien og almindelig historie. Den Sidste Mohikaner, bøger om Amerika, cowboyer, indianere og lignende. Og historiske romaner. Historie og geografi var mine yndlingsfag i skolen. Jeg studerede globussen meget, terpede hovedstæder.”

Læsningen påvirkede også måden, han spillede fodbold på. “Det gjorde noget ved min kreativitet. Og også impulsiviteten. Du danner dine egne billeder, egne farver. Og fodbold er et kreativt spil,” siger Åge, der i timevis kunne være fortabt i bøgernes verden. Drømmende om det, som lå uden for Hareidlandet.

“Min mor måtte slå strømmen fra for at få mig til at sove, for ellers stoppede jeg ikke med at læse,” siger Åge.

Fritjof var ikke begejstret for Åges kærlighed til fodbold, men det var noget andet, at sønnen var glad for at læse. Så kunne han lære noget. Et første skridt mod en uddannelse. Et job. Noget at leve af.

Faren ønskede ikke at presse Åge til at gå i sine fodspor. Hareid havde været på forkant med den tekniske udvikling ved at satse på vod, men der var kommet endnu en innovation; kraftblokke, som effektiviserede fiskeriet yderligere. Her var Hareid ikke kommet med på bølgen. Naboen Herøy overtog rollen som den førende fiskerikommune.

“Han sagde, jeg ikke burde tage på havet,” siger Åge. “Det overvejede jeg jo. Skolen var vigtig, og det at arbejde for ting. Gøre sig selv nyttig. Han havde ikke selv nogen særlig uddannelse, men han læste meget. Vi gik på biblioteket sammen, når han var hjemme.”

Men selvom Åge ikke skulle til søs, skulle han lære at svømme. Fritjof kendte flere, der havde mistet livet til havs. En kammerat var druknet på vej til Vestisen. Da de skulle spise frokost, manglede der en. Hans egen bedstefars liv var ebbet ud i Fjøra, tæt på hvor de boede. De boede på en ø. Der var ikke noget at diskutere. Hans drenge skulle lære at svømme.

Engang, hvor Fritjof var hjemme fra havet, tog han Åge med og klargjorde linen, som han havde gjort det utallige gange under grønlandsfiskeriet. Denne gang var det dog ikke agn, han satte på, det var Åge. Han bandt sønnen til en lang bambuskæp og kastede ham ud. Åge baksede rundt, var ved at synke, inden Fritjof hev ham op igen. De prøvede igen. Efter nogle forsøg klarede Åge sig på egen hånd. Faren tog linen af og kastede ham ud igen. Det var en søndag. Fritjof stod på kajen med hat og frakke og skreg: “Svøm!”

“Det handler om at leve og overleve,” siger Åge. “Når de skulle fiske eller fange sæler, var det ofte meget dårligt vejr. De var gode til at aflæse det. De blev ikke grebet af panik. Min far sagde altid, at det er panikken, der dræber. Folk kan finde på de utroligste ting, når de går i panik, og det er dem, der drukner. Det gælder om at holde hovedet koldt. Det er noget, jeg voksede op med. At forsøge at holde hovedet koldt.”

Ikke nogen kære mor på Høddvoll

Hos Hødd var trioer vigtige. “Vi havde en angrebstrio,” siger Kjetil Hasund. “Min bror, Magne Fylling og jeg.”

Fylling var en af de mest talentfulde spillere på Sunnmøre i midten af 1960’erne. Brødrene Hasund stod for hårdt arbejde og kreativitet. Der er flere varianter af trioer i fodbold. I et 4-3-3-system er det for eksempel vigtigt at få samarbejdet mellem højre back, midtbanespilleren i højre side (på norsk kaldet højre indreløper, o.a.) og højre wing til at fungere. Det er en trio.

En angriber og to offensivt indstillede midtbanespillere (indreløpere) er en anden trio. I Spanien er de særligt optaget af det, man kalder trivote: tre centrale midtbanespillere, hvor træneren kan vælge mellem at bruge en udpræget defensiv midtbanespiller og to offensive, kreative spillere. Eller to mere defensivt orienterede og en kreativ. Men gør du som José Mourinho gjorde, da han var træner i Real Madrid, og indimellem bruger tre defensivt orienterede, så lægger du hovedet på blokken.

I Hødds begyndende guldalder havde trioen Fylling og Hasund-brødrene domineret. De blev udtaget til presselandsholdet – det alternative landshold udtaget af journalister fra hele landet. De spillede mod A-landsholdet. For Fylling viste det sig at blive en tragisk kamp. Han mødte Thorbjørn Svenssen, som havde tacklet sig til 104 landskampe. De røg i nærkamp.

“Smadr!” siger Åge om Fyllings møde med Svenssen. Åge så, hvor fysisk fodbold kunne være. Det handlede ikke bare om at opsnappe returbolde.

Han fortsatte med at vokse, og konfirmationsåret endte ikke med en tur til Ishavet, som det gjorde for generationerne før ham. Det endte i Hødd, som var blevet opmærksomme på det lange og tynde talent fra den anden side af Hareidlandet. Han begyndte på drengeholdet, derefter ungdomsholdet, og han blev stadig bedre.

I efteråret 1969 reddede Hødd sig i 1. division med samme antal point og samme målforskel som Start, der rykkede ned. Hødd havde scoret flere mål.

Åge blev hevet op i førsteholdstruppen. Samme år satte det første menneske sine ben på månen, og NRK sendte den første Tippekampen. Det var en tid, hvor man havde lov til at drømme. Og der var en ledig plads i trioen, da Åge begyndte på førsteholdet.

En klaverspillende englænder ved navn Ron Meeds havde taget over som træner. Og der måtte tænkes kreativt for at få topfodbold i Ulsteinvik. Spillerne trænede på isede grusbaner med fødderne i plastposer og pigsko.

Alternativt trænede de på busholdepladsen, hvor lensmanden satte kegler op for at holde busserne væk, og ellers spillede de inde på skolen.

Meeds ville have, at al træning skulle foregå med bold. Ambitionerne var europæisk fodbold på Høddvoll. Han havde også ambitioner for Åge. Han syntes, den unge, høje og blonde knægt lignede Leeds-legenden Jackie Charlton. Charlton var centerforsvarer på det engelske landshold, der blev verdensmester i 1966. Han var en helt, Åge kunne se op til, og træneren kaldte ham ‘Jackie’. Meeds fik sparket, inden sæsonen var slut, men ikke før han havde givet den 16 år gamle Åge debut mod HamKam.

Åges første scoring faldt på Lerkendal. Rosenborg havde inden sæsonstart hentet Norges bedste målmand, Geir Karlsen, fra Odd.

“Jeg lavede tunnel på ham,” siger Åge. “Vi kom foran 1-0. I det 17. minut.”

Succesen gjorde ham til landsholdsspiller. I 1971 fik han sin debut på ungdomslandsholdet mod Sverige i Arvika. Han var fast mand på U-holdet det følgende år og kom også med til EM i 1972, hvor han blandt andet spillede mod Birmingham Citys stortalent Trevor Francis. Det var netop sådanne spillere, som blev helt afgørende for Åge. Han mødte også en ung angriber fra Ajax, navnet fik han ikke med, men hans færdigheder var uforglemmelige.

I de døde timer, der opstod på disse ture, nød Åge at læse. En af dem, der arbejdede i fodboldforbundet, gav altid spillerne gamle fodboldbøger. Den bedste var skrevet af alle tiders topscorer på det norske landshold, Jørgen Juve. Den hed Alt Om Fotball. “Den er helt fantastisk,” siger Åge. “Der læste jeg om 4-3-3.”

Han spillede kampe for Hødds ungdomshold, kredsholdet, ungdomslandsholdet og Hødds førstehold. Det kunne blive til over 50 kampe på et år. “Jeg elskede at spille kampe,” siger Åge. “Meget bedre end at træne. Det var konstante udfordringer, og det er det, fodbold handler om, du skal lære dig selv at håndtere modstand.”

Overgangen til voksenfodbolden var dog ikke smertefri. Åge var hurtig og god i luften, men han var stadig spinkel. I hårde dueller med store, stærke og meget ældre mænd som Vikings Olav Nilsen var han for let.

“Jeg fik en grim tackling af Nilsen,” siger Åge. “Ham, der var materialeforvalter og læge, kom ud på banen. Han havde en bøtte med koldt vand, en svamp og en temperaturmåler med sig. Det var for at tjekke, om vi var varme i hovederne. Var vi kolde, var der sikkert noget, der var galt med os. Han tog støvlen af mig og lagde en iskold svamp på foden. Han spurgte: ‘Har du haft det før?’ ‘Ja,’ sagde jeg. ‘Så har du fået det igen’, sagde han og gik. Det var bare med at komme på benene igen.”

Han lærte af sådanne tacklinger og det at møde større og stærkere spillere.

Han tænkte, at han måtte begynde at give igen.

“Åge begyndte virkelig at markere sig,” siger Kjetil Hasund. “Vi tabte 3-0 til Rosenborg, Bjørn Wirkola scorede tre mål, men Åge var banens bedste.”

Åge så stadig op til sine ældre slægtninge Hallbjørn og Kjetil Hasund. “Han gik i hælene på os den første tid,” siger Kjetil. “Han sugede alt, hvad vi gjorde, til sig. Efter kampene tog vi en pils eller to. Men vi trænede godt, og Hallbjørn brækkede min næse under en træning. Der var ikke nogen kære mor på Høddvoll. Jeg plejede at blive efter træning og træne afslutninger. Åge blev godt skolet.”

Hallbjørn tacklede alt, han kom i nærheden af, og brækkede hver en knogle i kroppen, mens Kjetil var teknikeren, den bedste fodboldspiller. De supplerede hinanden, og sammen med Åge dannede de tre slægtninge en ny trio i Hødd. Åge og Hallbjørn som de løbestærke boks-til-boks-spillere i et 4-3-3-system bag angriberen Kjetil.

“At spille ved siden af Hallbjørn …” siger Åge. “Der var ingen kære mor. Så skulle du arbejde. Det lærte jeg meget af, og det ligger dybt i mig. Stenhårdt arbejde – det blev du belønnet for. Det var okay at lave fejl, så længe du gav alt.”

Han lærte, at indsatsen var vigtig, og han lærte at bide smerten i sig. Det blev til en del skader. Han var især plaget af lyskeproblemer, men der skulle noget alvorligt til, før han gik til lægen. Det indebar en otte kilometer lang bustur, så spillerne ville hellere prøve at ignorere skaderne. For de flestes vedkommende var tåneglene undtagelsen. Om vinteren trænede Hødd meget på is. På benzinstationen blev der skudt ispigge ind i støvlerne, så man bedre kunne stå fast på underlaget. Og spillerne tacklede og trådte på hinanden. De fleste døjede med blå negle. Så var det bedst at tage til lægen og få ham til at rive neglen af.

“Hvis du ikke havde skiftet tånegl på storetåen inden sæsonen, så havde du ikke trænet,” siger Åge.

Han blev hård, og han blev hele tiden bedre, men der var nogle, der var endnu bedre. I 1973 mødte Hødd Molde Fotballklubb. Over to turneringskampe blev de ydmyget og indkasserede 13 mål.

I modsætning til de stedbundne slægtninge fra Ulsteinvik blev det et signal for Åge om, at han måtte videre. Han noterede sig Molde som et muligt næste skridt i karrieren. Molde noterede sig den lyshårede som et interessant talent. I fodbold-Norge var der en lille revolution i gang.

De fire forandrede alt

“Du behøvede ikke rigtig at vide noget om teori,” siger Nils Arne Eggen.

“Teoretiseringen og intellektualiseringen af fodbolden kom ikke før omkring 1970,” siger Egil ‘Drillo’ Olsen.

Gennem trænerkomitéen i Norges fodboldforbund stod disse to samt uddannelseschefen i Norges fodboldforbund, Andreas Morisbak, og Vikings Kjell Schou-Andreassen for udviklingen af spillet. De havde læst engelske Allen Wades The FA Guide to Training and Coaching. At der i fodboldmiljøet blev set ned på teori, bekræftes i forordet af Wades bog, som i sin helhed er viet til at forklare, hvorfor fodboldhold skal have trænere, og at spillere ikke bare kan klare sig på intuition.

Rosenborgs ledelse syntes, det var spændende, og hentede en af Wades kollegaer fra det engelske fodboldforbund, George Curtis, som træner. Han indførte zoneforsvaret i norsk fodbold. I et zoneforsvar får spillerne ansvaret for et område, en zone. De flytter sig i henhold til de andre forsvarsspillere og beskytter hinanden. Forlader modstanderen en zone, tager næste mand over. Modsætningen er mandsopdækning, hvor du får ansvaret for at følge én spiller hos modstanderne.

I 1970-sæsonen slap Rosenborg kun fem mål ind i 18 kampe. Det var opsigtsvækkende. Alligevel rakte det kun til sølv. De defensivt orienterede trøndere scorede nemlig ikke mere end 15 gange.

Efter sæsonen blev Curtis norsk landsholdstræner. 29-årige Nils Arne Eggen tog over i Rosenborg. Ikke overraskende førte det til flere mål i begge ender, og i 1971 vandt Rosenborg både mesterskabet og pokalen.

“Det var ikke på grund af mig, men på trods af mig,” siger Eggen.

Året efter vandt Viking mesterskabet med Kjell Schou-Andreassen som træner. I 1973 overtog de to trænere U-landsholdet sammen og begyndte at kortlægge spillere rundt omkring i landet.

“Vi ledte efter usædvanlige typer, og Åge var selvskreven i den trup,” siger Eggen. “Han havde mange gode egenskaber. Ikke nogen speciel spidskompetence. Ikke specielt hurtig, men relativt hurtige bevægelser. Han havde et drive, han var god på hovedet, havde en god højrefod og en brugbar venstre. Jævnt god til rigtig meget.”

Åge kunne lige fra begyndelsen godt lide de to trænere. “Vi satte stor pris på Eggen,” siger Åge. “At have sådan en livlig type omkring sig. Han var lige stoppet som spiller og var meget vidende. Ikke bare om fodbold. Han snakkede om uddannelse, historie, litteratur. Vi lærte meget. Schou-Andreassen fremstod mere seriøs. Fantastisk dygtig til den mentale del. Hvordan du skulle gøre dig klar til kamp. De to supplerede hinanden.”

Egil Olsen var også en talentfuld fodboldtræner. Han var inspireret af Charles Reep, der regnes som kampanalysens far. Reeps hovedkonklusion var, at jo hurtigere og med færrest mulige berøringer bolden kom op i modstandernes felt, desto større var chancen for at score. Men Olsen var også imponeret af George Curtis’ Rosenborg.

“15-5. Det var helt vildt,” siger Olsen. “Nils Arne Eggen, Kjell Schou-Andreassen og jeg var en gruppe af trænere, som syntes, det var spændende. Det var der, min tilnærmelse til zoneforsvaret begyndte.”

De tre arbejdede sammen med den metodisk grundige Andreas Morisbak, som har fået tilnavnet ‘pasningens profet’. Han havde lært mest af sin tidligere træner i Lyn i 1960’erne, John Sveinsson, som gennemførte fodboldtræninger inde i en ishockeyhal, noget, som stillede store krav til præcisionen.

“Afleveringerne måtte være millimeterpræcise,” siger Morisbak. “Ellers smuttede bolden forbi.”

Men også en episode under en udendørstræning gjorde uudsletteligt indtryk på Morisbak. Lyns Finn Seeman kunne være lige lovlig glad for bolden. Træner Sveinsson stoppede træningen og udfordrede Seeman. Han pegede på en spiller 30 meter væk. “Du gør det på din måde, og jeg på min,” sagde Sveinsson. Seeman var knap begyndt at drible med bolden, før Sveinssons aflevering var nået frem.

Morisbak startede med at formulere sine principper. “Der er tre centrale ting i fodboldtræning. 1: Fodboldfærdigheder. I enhver situation må du opfatte det, der sker, tage en beslutning og udføre den. Vælge og udføre. Ofte trænes der for meget på udførelsesdelen, uden at valget er med. 2: Fodboldspecificitet. Du lærer det, du gør, og lige præcis det, du gør. 3: Indlæring skal ske så længe og så ofte, at tingene bliver automatiseret. Du skal kunne udføre tingene, uden at du behøver at tænke.”

Så kørte George Curtis galt. Sammen med en veninde fra Trondheim var han på vej til Drammen for at se Strømsgodset spille.

“Hun blev dræbt på stedet,” siger Eggen. “Curtis blev hårdt kvæstet. Schou-Andreassen og jeg måtte overtage A-landsholdet, Morisbak gik ind på U-landsholdet.”

Sådan blev de centrale personer i trænerkomitéen indsat på de vigtigste landsholdsposter i en særdeles ung alder.

“De fire,” siger Åge. “Eggen og Schou-Andreassen var drivkraften i udviklingen af norsk fodbold, Morisbak førte pennen, og sammen med Egil Olsen forandrede de alt.”

De havde alle noteret sig spilleren fra Hareidlandet.

MOLDE-SPILLER
“Åge var vel den tredjebedste i Molde i den tid, jeg var der.”
JO NESBØ, HOLDKAMMERAT
“Der var ingen, der overlevede duellerne med ham.”
STÅL BJØRKELY, HOLDKAMMERAT
 
1973
“Står den på myseost igen i dag?”
Endelig var det frokostpause. Jo Nesbø sad og glædede sig til sin sædvanlige madpakke med tre skiver brød med myseost, da vikaren Stål Bjørkly talte til ham. Og så lige Bjørkly. Den psykologistuderende venstreback på førsteholdet var en, Nesbø så op til, og der sad han, henslængt over katederet og dissede hans madpakke. Det var bedre, dengang angriberen Jan Fuglset var lærer. Han var cool. Men han var der ikke længere.
Molde er og har altid været en lille by. Det er en by, hvor du støder ind i dem, du kan kalde byens kendisser. Eller som i Jo Nesbøs tilfælde: har dem som lærere.
Den unge Jo Nesbø læste Dostojevskijs romaner, prøvede at få styr på det med piger og spillede fodbold. Han tog også til alle Molde FK’s hjemmekampe. En af supporterne råbte under hver kamp – lige når der var allermest stille – så højt, han overhovedet kunne: “Molle, Molle, Molle.”
“Han råbte Molle 24 gange i træk,” siger Nesbø. “Det er soundtracket til min opvækst.”
Molde kunne tiltrække 4.000 tilskuere til kampene, men det hørte til sjældenhederne. Som regel var der kun 2.500 eller færre. Publikummet var nøgternt og sagligt, men kunne også være kritisk. Udeblev resultaterne, faldt snakken på dem, der ikke var med. Jan og Harry.
Jan Fuglset var taget til Halden for at tage en læreruddannelse og kombinere det med at spille for Fredrikstad Fotballklubb. I 1971 blev han topscorer i 1. division, og han spillede på det norske A-landshold. Harry Hestad var blevet professionel i FC Den Haag i Holland. Harry gjorde så stort et indtryk på Nesbø, at han noterede sig navnet, hvis han engang skulle følge i Dostojevskijs fodspor og blive romanforfatter.
“Jan og Harry var de store spillere,” siger Nesbø.
“Harry var som Ronaldo, og Jan som Messi. Harry var atleten, Jan var blevet kysset på fødderne af fodboldguderne.”
I 1973 vendte Jan og Harry tilbage. De to alene stod for otte mål imod Åges Hødd. Molde rykkede op i den bedste række for første gang i klubbens historie.
Jan og Harry var cheferne. Det var et hierarki, alle var indforstået med. Under en kamp løb Harrys ivrige lillebror, Stein Olav, ud for at tage et hjørne. Han spejdede ind i feltet. Hvor skulle han sparke bolden hen? Så kom storebror Harry luntende mod hjørneflaget. Stein Olav blev usikker. Skulle han sparke et kort hjørnespark til sin bror? Harry sagde, så hele hovedtribunen hørte det:
“Flyt dig!”
Her var det Harry, der tog hjørnesparkene.
Medmindre du bliver syg eller dør, skal du spille
Op til 1974-sæsonen og mødet med 1. division ansatte Molde Fotballklubb den engelske træner Joe Hooley. Hooley var 35 år gammel og havde en baggrund som træner for Sudans OL-landshold og det islandske klubhold Keflavik.
Hooley introducerede noget, Molde-spillerne opfattede som revolutionerende. Krav. Der var hamrende hårde intervalløbetræninger med femmeterløb, timeterløb, 75-meterløb og andre længere varianter, så de i alt udgjorde 4.000 meter. Alle løbetræninger skulle i alt være på præcis 4.000 meter.
Hooley indførte også en fast struktur for, hvordan holdet skulle spille. Når han var mest ekstrem, kunne han under en træning finde på at binde et tov mellem spillerne, så de holdt de rigtige afstande i det rigide zoneforsvar.
Holdet blev udtaget i februar. Var du ikke inde i varmen på det tidspunkt, skulle der helt specielle omstændigheder til, for at du alligevel fik chancen. Stål Bjørkly var en af de heldige. Han blev testet på en 4.000 meter i slutningen af januar. Efter træningen blev han kaldt ind på Hooleys kontor. Englænderen bad ham sætte sig, så alvorligt på Bjørkly, rakte ham en spillerdragt med nummer 3 og sagde:
“Medmindre du bliver syg eller dør, skal du spille.”
Hooley trak sig efter blot fem kampe som Molde-træner. Efter at have tabt 0-1 hjemme mod Skeid kom han med følgende tirade i avisen VG:
“Næsten hele holdet består af dovne fodboldspillere, som jeg nu opgiver at træne. Det er umuligt at arbejde kontinuerligt med dem i træning og i kamp. I alle lande, jeg har arbejdet som fodboldtræner, er det her de mest besværlige spillere, jeg har mødt.”
Det var ikke nemt at få en spiller som Harry Hestad, der bad folk om at “flytte sig”, til at holde afstanden til sidemanden. Hestad overtog trænerposten sammen Jan Fuglset og centerforsvareren Torkild Brakstad. Det endte med en sølvmedalje. Det diskuteres stadig i Molde, hvad der var sket, hvis man ikke havde skiftet træneren ud. Ville Hooley have ført klubben til det første mesterskab, eller ville hans metoder have slidt spillertruppen op? Det er svært at sige, men sandheden er, at selvom Harry Hestad og co. havde problemer med at samarbejde med den temperamentsfulde englænder, så beholdt de store dele af det, han havde indført, da de selv overtog trænergerningen: en stram defensiv organisation og benhård løbetræning – også dagen efter kamp.
Trods sølvmedaljer i første sæson i 1. division skiftede klubben træner igen. Og ændrede fuldstændig spillestil. Ind kom danske Jack Johnson. Johnson gav spillerne større frihed på banen. De skulle bruge de færdigheder, de havde, og systemet måtte ikke ødelægge det.
“To diametralt forskellige trænere,” siger Bjørkly om Hooley og Johnson.
Mens Molde fik sølv i 1. division i 1974, endte Åges Hødd på fjerdepladsen i 2. division afdeling B. Et skifte til Molde fristede. Han kendte anføreren Torkild Brakstad fra tidligere. Alle kendte Harry Hestad og Jan Fuglset. Åge havde desuden spillet på U-landsholdet sammen med Stein Olav Hestad og Odd Berg. Og så lå det tæt på Hareid. Han kunne når som helst stikke hjem til familien.
Start var også interesseret. Gennem U-landsholdet havde Åge fået en god ven i Svein Mathisen. Mathisen og træneren Karsten Johannesen havde flere gange haft Åge på besøg i Kristiansand, og de lokkede med et kontrakttilbud. Start var gode, og der var mange sunnmøringer, som flyttede til Sørlandet. I Hødd var slægtningene Hallbjørn og Kjetil Hasund desuden ved at være oppe i årene. Han havde bestemt sig: Han ville spille mod bedre hold end Florvåg og Vard Haugesund, og derfor måtte han skifte.
Men allerførst skulle han i militæret. Han tog til Sandnes for at gøre tjeneste i militærpolitiet. Der var han i seks måneder. Han trænede med Viking, som var Norges bedste hold. De ville have Åge, men efter seks måneder skulle han videre. Den sidste del af værnepligten var i Oslo. Der trænede han bare for sig selv. Indimellem blev det til enkelte kampe mod andre militærfolk i Kolsås, men kvaliteten var ringe, og kampene uinspirerende. Han følte, at formen blev dårligere og dårligere.
Han tænkte hele tiden på, hvilken klub han skulle vælge. Økonomien var ikke afgørende. Alle klubberne tilbød det samme i løn: nul kroner.
I 1970’erne kunne du i helt særlige tilfælde få et gavekort fra fodboldforbundet på 3.000 kroner. Udover det var der ingen penge at tjene.
Ugerne gik stille og roligt i militæret, men han fik i det mindste bestemt sig for en klub. Det blev Molde. Molde betalte Hødd en symbolsk sum som tak.
En måned i helvede
Da Åge ankom til Molde i sommeren 1975, var holdet splittet mellem arven fra Hooleys stramme, defensive organisation og den nye danske træner Jack Johnsons frihed. I omklædningsrummet sad særligt storspillerne Fuglset og Hestad og så på alt med kritiske øjne. Men Harry kunne godt lidt Åge.
“Åge var meget speciel,” siger Hestad. “Rap i kæften. Ikke beskeden på nogen måde. Vi fik et godt forhold. Han boede ved siden af os og så ofte efter børnene.”
Som spiller var Hestad til gengæld ikke særlig imponeret af Åge.
“Nogen stor tekniker var han jo ikke,” siger Hestad. “Men han kløede på, var hidsig og gav alt, hvad han havde.”
Teknisk eller ej, så var Åge en meget anderledes type for Molde FK. Molde er berygtet for sin skepsis over for tilflyttere, hvilket også Hooley havde mærket. Spillere og ledere skulle være født i byen. Det var Jan, Harry og resten af banden jo. Baggrunden for det var til dels historisk betinget. Nabobyen Kristiansund og Åges fødested Hareid havde altid været vendt mere ud mod havet, mod det internationale, mens Molde holdt sig for sig selv. 29. april 1940 blev Moldes centrum bombet sønder og sammen af tyskerne. Under genopbygningen valgte man at vende ryggen til vandet. Ud mod fjorden ligger baggårde og nødudgange.
Også han kom til at mærke skepsissen. “I en periode var Åge lidt upopulær,” siger Stål Bjørkly. “Han var ikke født i Molde.”
Men hverken for Åge eller træner Johnson var det et problem, de brugte energi på. Det var meget mere alvorligt, at der kun var én måned til, at turneringen skulle starte, og at tiden i militæret havde gjort, at Åge var langt fra kampformen. Johnson gav spillerne store friheder på banen, men for at komme på banen måtte de være i god form.
Molde havde sørget for en lejlighed til Åge og et sommerjob som revisorassistent for klubbens formand, Jon Hoem. Men det blev ikke til meget tid i lejligheden eller på jobbet de første uger. Klokken 08.00 ringede det på døren. Der blev han hentet af Johnson. De kørte ud til Kringstadbugten, en badestrand nogle kilometer vest for centrum.
“Af med skoene,” sagde Johnson. Åge løb barfodet på stranden. Frem og tilbage i 45 minutter.
“Hvor jeg dog skar mig,” siger Åge. “Jeg lignede en fakir på benene.”
Bagefter var det ud i vandet for at svømme. Gik det langsomt, kastede Johnson sten efter ham for at få tempoet op.
“Jeg måtte dykke for ikke at blive ramt,” siger Åge. “Han var bindegal.”
Senere på formiddagen måtte han møde op på grusbanen i Reknes, hvor han skulle i gang med dagens anden løbeøvelse – sammen med blandt andre Harry Hestad og Torkild Brakstad. Åge måtte give alt, hvad han havde, for i hvert fald for en stund at følge med Hestad.
“Harry var sindssygt god til at løbe,” siger Åge.
Bagefter var der fodboldtræning med resten af holdet. Næste dag var det på den igen. Kringstadbugten, løb med Harry og fodbold. Hver dag. I en måned.
“Ham danskeren piskede mig ret voldsomt,” siger Åge. “Men jeg kom i god form.”
Da turneringen startede op igen, gik Åge direkte ind på holdet. Han debuterede for Molde mod Lillestrøm og scorede allerede i sin anden kamp – ude mod Viking.
Samme efterår begyndte han på skatterevisoruddannelsen. Det betød to år på universitetet i Molde og to år i Oslo. Han arbejdede stadig deltid som revisorassistent hos formanden, og han etablerede sig som fast mand på holdet.
Han trivedes i Molde, selvom publikum favoriserede de lokale gutter.
Romantik med fødderne i vand
Annbjørg Naas arbejdede på et rejsebureau i Molde, men i 1975 tog hun et års orlov. Hun havde brug for forandring og tog et vikariat i Oslo. Hun lejede en lejlighed i Drammen og pendlede ind til hovedstaden. Annbjørg er oprindelig fra Nås i Eide kommune på Nordmøre, men det var blevet Molde, hun betragtede som sit hjem. Det var der, hun tog hen, når hun skulle på juleferie og besøge sine veninder. Tilfældet ville, at flere af disse veninder var kærester eller koner til Molde-spillere. De tog Annbjørg med ud i byen.
Hotel Alexandra ligger i enden af Storgata, gaden, som i bund og grund udgør centrum af Molde. Det var 2. juledag, og baren på hotellet var stopfuld. I modsatte ende af lokalet stod en sympatisk ung sunnmøring, som Annbjørgs veninder havde lært at kende.
Han var alene, og de inviterede ham over til deres bord. Annbjørg havde langt, mørkt hår. Hun kiggede op på den høje, lyshårede Åge, som var iført jakkesæt. Annbjørg syntes, han så ung ud. Som en lille dreng.
“Han var en sød fyr. Moden,” siger Annbjørg. “Han havde allerede rejst meget, og jeg, som arbejdede i rejsebranchen, havde også været rundt i verden.”
De havde meget til fælles, men allerede næste dag måtte Annbjørg rejse til Drammen igen for at arbejde. Åge tog hurtigt kontakt. I januar skulle han samles med OL-landsholdet, og han spurgte, om han måtte komme på besøg.
Han ankom til Annbjørgs lille lejlighed og blev imponeret over, at hun havde et køkkenbord, hvor der endda var stole til. Selv havde han taget et par helt nye og for små fodboldstøvler med. Han tog støvlerne på og satte fødderne i en balje med vand, indtil skoene var gennemblødt. Målet var, at de skulle være formet perfekt til fødderne, når han mødte ind til landsholdssamlingen.
Åge fortsatte med at besøge Annbjørg i Drammen, så ofte han kunne, men han begyndte også at planlægge en anden rejse. Til Danmark.
Da Nicken lukkede bogen
Molde endte på en ottendeplads i 1975, og Jack Johnson afleverede sin opsigelse i et brev. Det siges, at han lige nøjagtig kom klubben i forkøbet med at afslutte samarbejdet.
Åge var en spiller, som Johnson godt kunne lide, og efter sæsonen ringede den danske træner.
“Han ville have, at jeg skulle blive professionel,” siger Åge.
Åge var interesseret og tog i januar 1976 til Danmark. Johnsons kone drev et træningsinstitut uden for Odense. Her boede og trænede Åge. Johnson skulle igen få ham i form, og metoderne var velkendte.
“Han piskede mig rundt i skoven,” siger Åge. “Jeg løb intervaller, 15-15, alt, hvad han kunne finde på. Indtil han var tilfreds. Jeg løb, så jeg næsten besvimede.”
Efter en uges hård træning tog han til prøvetræning hos Real Betis. Han spillede en testkamp mod Sevilla i det velkendte og frygtede andalusiske derby. Han lod sig imponere af spillernes evner, særligt den nyankomne Rafael Gordillo på venstreback. Åge scorede på straffe. Klubbens ledere og trænere virkede tilfredse, men det var svært at vide helt, hvad der foregik. Han talte med Johnson, som kunne fortælle, at Real Betis ville have ham og var kommet med et tilbud. Det var en fantastisk mulighed. Ingen norske spillere havde nogensinde spillet professionel fodbold i Spanien. Men Johnson havde sagt nej. Tilbuddet var for dårligt.
Åge kunne ikke tro sine egne ører. Han begyndte at mistænke Johnson for ikke at have været tilfreds med sin del af aftalen. Johnson ønskede, de skulle rejse videre. Han havde aftaler med flere klubber, som Åge skulle besøge. Efter Betis skulle turen gå til Racing de Santander helt oppe i det nordlige Spanien og derefter til FC Union Berlin.
“Nej, det gider jeg ikke,” sagde Åge, irriteret over, at Johnson holdt ham uden for forhandlingerne.
“Jeg skal hjem og tage en uddannelse.”
Han rejste hjem, Johnson blev rasende, og efterfølgende talte de ikke sammen.
Da Åge kom tilbage til Molde, havde klubben fået et brev fra generalsekretæren i Norges fodboldforbund, Nickolai ‘Nicken’ Johansen. Nicken var en ivrig fortaler for, at norsk fodbold skulle bestå af amatører. Spillerne måtte ikke tjene penge. Og han var ikke kendt for at høre på andres meninger om hverken det ene eller andet.
“Han var en diktator,” siger Åge.
I brevet til fodboldklubben skrev Nicken, at Åge hermed var frataget sin status som amatørspiller. Han havde ikke fået en krone for sit spanske eventyr, men for Nicken var det nok, at han havde været til prøvetræning.
“Ingen turde sige ham imod,” siger Åge. “Han klappede bogen i for mig. Ingen i ledelsen satte spørgsmålstegn ved det eller diskuterede beslutningen. Han bestemte.”
Nickens afgørelse betød, at Åge måtte sige farvel til OL-lands-holdet. De skulle ud i en spændende kvalifikation med en mulig deltagelse ved OL i Moskva i 1980 som den store gulerod. Men han fik ikke lov til at være med.
Det betaler sig at spille godt
Længe var det også tvivlsomt, om han skulle have lov til at spille sin første turneringskamp. Han endte med at få tilladelse til det. Harry Hestad var ikke glad for turneringsstarten. Han havde åbnet en sportsbutik i centrum, og når han ikke var der, foretrak han at fiske i Eresfjord frem for at spille fodbold. Hestad var blevet kåret som Årets Spiller i Norge de seneste to år.
Hvis fodbold ikke var vigtigt for Harry Hestad længere, så var den det til gengæld for Åge. Han ville markere sig, og han ville vinde tilskuerne over på sin side. Han ville vise sig frem på stadion.
11. juni 1976 var Viking på besøg på Molde stadion og gik til pausen med en 2-0-føring. 2.500 mennesker var på plads. Der var stille på stadion. Den ivrige supporter havde allerede råbt sine 24 tilråb til “Molle, Molle, Molle”. Det var kun halvsure kommentarer, der brød stilheden.
Anden halvleg startede. Midterforsvareren Einer Sekkeseter scorede. Så slog Stål Bjørkly et indlæg, som Åge scorede på. Molde havde vendt det. Tilskuernes sure opstød var vendt til optimisme. Kunne de vinde?
Molde fik hjørne. De lavede en indøvet detalje. De lod, som om bolden skulle slås indover, men den blev afleveret kort til Bjørkly, der kom løbende bagfra. Bjørkly stoppede bolden og slog et nyt indlæg. Åge steg til vejrs og stangede bolden i mål. Han var ikke længere den tynde, ranglede spiller, som var slået igennem i Hødd. Han var blevet 23 år gammel, og musklerne var også blevet større.
“Åge var stor og totalt frygtløs,” siger Bjørkly. “Der var ingen, der overlevede duellerne med ham.”
To uger efter Viking-kampen debuterede Åge på A-landsholdet, hvor det var tilladt at være professionel, mod Danmark i Bergen.
Norge havde ikke tabt i Bergen i 13 kampe og gjorde det heller ikke denne gang. Åge fik efterfølgende god kritik i aviserne. VG omtalte debuten som “imponerende”, mens Aftenposten mente, han burde fortsætte på landsholdet som angriber.
Han havde spillet hængende angriber, altså mellem midtbanen og angrebet.
Normalt er den position forbeholdt små, hurtige og tekniske spillere. Han viste både kreativitet og luftstyrke i den rolle. Det er næppe tilfældigt, at det var Nils Arne Eggen, som lagde mærke til denne dobbelte styrke hos Åge. Det kreative og det brutale.
Efter sæsonen
I oktober 1976 var Annbjørgs orlov forbi. Hun skulle tilbage til jobbet i rejsebureauet i Molde. Forholdet til Åge havde udviklet sig med besøg og brevudvekslinger, og de bestemte sig for at flytte sammen. De lejede en lejlighed i et rækkehus i Solbakken, nordvest for centrum i Molde. Åge spillede fodbold og arbejdede på deltid i klubformandens revisorfirma. Annbjørg arbejdede i rejsebureauet og stod meget på ski.
Det var ikke helt almindeligt for unge par at bo sammen uden at være gift. Efter lidt familiært pres bestemte de sig for at gifte sig.
“Åge og min far friede vel i fællesskab …” siger Annbjørg.
Åge satte én betingelse for ægteskabet. Brylluppet skulle finde sted i november, når sæsonen var færdigspillet.
De giftede sig i Eide kirke. Til middagen var der 75 gæster plus 50 ekstra til kaffe. Om aftenen var der fest på Hotel Nobel i Molde centrum.
“Hele Åges slægt kom. De havde næsten ikke været sammen tidligere,” siger Annbjørg.
Troubadouren Pim Maas, også kendt som ‘den hollandske Elvis’, optrådte fast på hotellet. Åge og Annbjørg havde ikke råd til at booke ham og havde egentlig besluttet sig for et almindeligt musikanlæg med båndafspiller. Men Hotel Nobel gav dem en god pris. For 1.000 kroner kunne de få lov til at leje lokalet, og så fulgte Pim Maas med i prisen.
Festen stak helt af. Maas kørte på med sine versioner af All shook up og Blue suede shoes, og de gamle tanter fra Hareidlandet dansede som aldrig før til en musik, de måske nok havde hørt, men til en opfindelse, de aldrig havde set før: diskolys.
Totalfodbold og revisorstudier
I det efterår, hvor Åge og Annbjørg giftede sig, ansatte Molde Fotballklubb den hollandske træner Huib Ruijgrok. Holland havde vundet sølv ved det seneste VM og var blandt favoritterne til VM-guldet i Argentina det følgende år. I Europa dominerede Ajax, som tre år i træk havde vundet Europa Cuppen for mesterhold.
Den primære årsag til den hollandske succes var træneren Rinus Michels’ opfindelse: totalfodbolden. Den indebærer, at når en spiller forlader sin position, tager en anden over. Systemet forbliver det samme. Spillerne kender hinandens roller. Ruijgrok indførte totalfodbolden i Molde, og det førte i 1977 til bronzemedaljer. Året efter blev det til nedrykning. Det var nødvendigt med et generationsskifte.
“Jan Fuglset, Harry Hestad og Torkild Brakstad var blevet for gamle,” siger Åge. “Samtidig havde ungdomsholdet vundet både Norway Cup og mesterskabet. Der var et potentiale der.”
Tre spillere blev hentet op fra ungdomsholdet. Brødrene Jo og Knut Nesbø og den lovende forsvarsspiller Tor Gunnar Hagbø.
“Jo Nesbø var en klog spiller, god foran mål og kåret som den bedste spiller ved Norway Cup,” siger Åge. “Knut var mere en arbejdshest.”
Selv var Åge meget skadet. Han var også gledet ud af landsholdstruppen, efter at Nils Arne Eggen havde forladt trænerposten og igen havde taget over i Rosenborg.
Skaderne mindede Åge om, hvor usikkert livet som fodboldspiller var. Åge ville have en ordentlig uddannelse, noget, som kunne sikre ham et godt job i fremtiden. Han ville fuldføre studiet som skatterevisor. Han havde fået smag for jobbet hos formand Hoem. Studierne foregik i Oslo. Han pendlede i sin hvide Saab.
“Han var væk hele tiden,” siger Annbjørg. “Men for at få det maksimale ud af weekenden i Molde kørte han om natten ned til Oslo og studerede næste morgen.”
Åge trænede sporadisk med Skeid og Vålerenga. Han tog hjem og spillede en del af kampene, men ikke så godt som tidligere. Skader, rejser, studier og den sporadiske træningshverdag gjorde, at fremtiden som fodboldspiller ikke så særlig lys ud.
Et kort eventyr i UEFA Cuppen
I efteråret 1978 spillede Molde udekamp i UEFA Cuppen mod Torpedo Moskva. Åge og værelseskammeraten Stål Bjørkly havde fyldt badekarret op med diverse flasker og is til efter kampen. Det blev til et 0-4-nederlag. Åge fik trykket ribbenene og punkterede den ene lunge. Han tænkte, at der ventede en lang pause fra fodbolden.
Det, at han var den første til at forlade banen, betød også, at Åge – ifølge Bjørkly – var første mand på værelset, hvor han drak det meste af ‘barskabet’. Ifølge Åge var det derimod Bjørkly, som var den skyldige. Én ting var de dog enige om: De skulle i byen.
På vej ud fra hotellet faldt de i snak med en tysk forretningsmand, som havde scoret en kæmpe kontrakt.
“Tag med mig,” sagde tyskeren, inden han prajede en taxa og tog Åge og Bjørkly med til den dyreste bar i Moskva.
“Hvad skal I have?” sagde tyskeren.
Åge og Bjørkly så sig omkring. Det her kom til at blive dyrt. Åge sagde forsigtigt: “En øl.”
Det kunne der ikke være tale om. Tyskeren insisterede på, at de skulle have sprut.
Okay. Åge ville have en whisky, og Bjørkly en vodka. Tyskeren bestilte. En flaske whisky og en flaske vodka. De havde ikke en chance. De måtte lade flaskerne stå. Da de skulle gå, gav tyskeren dem et stort bundt sedler.
“Nej tak,” sagde de, men han insisterede. De stoppede pengene i lommen og tog tilbage til hotellet.
“Hvad skal vi med rubler?” sagde Bjørkly. Åge trak på skuldrene. Da holdet kom ud til lufthavnen dagen efter, gav de pengene til tolken, som havde hjulpet dem. Tolken nægtede at tage imod pengene.
“Jo, jo,” sagde Åge og Bjørkly.
Til sidst tog han imod pengene og fremstammede: “Det er mere, end jeg tjener på et år.”
Helte har flere sider
Uden for Molde stadion ligger der en lund, som blev brugt til førsteholdets løbetræning. Runde efter runde, og der blev altid skabt huller i feltet. Jo Nesbø var rykket op i førsteholdstruppen og skulle prøve kræfter med den berygtede løbetræning. Forrest lå Harry Hestad. Selvom han havde trappet ned og brugte mest tid i sin sportsbutik og på at fiske, var det kun broderen Stein Olav, som kunne følge med ham. Bagerst lå Jan Fuglset. Nesbø hægtede sig på Fuglset og havde nok at gøre med at følge med.
Efter et stykke tid sagde Fuglset.
“Jeg skal …”
Fuglset stoppede, bøjede sig forover og kastede op. Nesbø løb videre og forsøgte at hægte sig på en anden spiller, der var chanceløs mod Hestad-brødrenes tempo.
Da Nesbø havde løbet endnu en runde, skimtede han noget lys inde i skoven. Fuglset stod og røg.
Kunstneren og atleten, Fuglset og Hestad, to fremragende fodboldspillere på hver sin måde. Måske er fodbold, eller måske var fodbold, en sportsgren, hvor sådan noget var muligt. Hvor der både er plads til atleter og dem, der ikke nødvendigvis var blandt de mest flittige til træning, men i stedet havde fødder, der var blevet “kysset af fodboldguderne”.
“Åge var vel den tredjebedste i Molde i den tid, jeg var der,” siger Nesbø. “En allrounder, en kombination af fysik og god teknik, mere effektiv end blændende. Og så var han det sociale omdrejningspunkt. En mand, der så dig og tog sig af dig.”
Åge var blevet en etableret spiller, og sammen med den endnu mere etablerede Jan Fuglset var det disse to, som i høj grad tog godt imod de unge spillere. Åge kunne dog også vise sig fra en anden side.
Jan Berg var knap 15 år gammel, da han begyndte at træne med Moldes førstehold. En dag lavede han en tunnel på Åge og løb forbi ham. Åge smilede til Berg. Godt lavet. Senere under samme træning lavede Berg en ny tunnel på Åge. Denne gang kom der ikke noget smil. Åge vendte sig om og savede den 15-årige over i knæhøjde.
“Det er det, der gør Åge interessant,” siger Jo Nesbø. “Han har både det varme og det kolde.”
Som en helt i en kriminalroman.
Efteråret 1979
I 1979 fik Ruijgrok styr på Molde igen. Det spillede nok en rolle, at den nye kunstgræsbane i Lubbenes var taget i fuldt brug som træningsbane. Det var nemmere at træne noget, som i hvert fald lignede totalfodbold, når de også om vinteren kunne spille under gode forhold og ikke på en stenhård og glat grusbane med isklumper, som de tidligere havde gjort.
Åge fortsatte med topfodbold og pendlede til Oslo, mens skadessituationen blev bedre, og han havde en god sæson. Værre gik det med Jo Nesbø. Hans korsbånd røg, og han måtte opgive karrieren. Broren Knut var på vej til at etablere sig i førsteholdstruppen, mens Tor Gunnar Hagbø fik mere og mere spilletid. Molde fik desuden presset de allersidste kræfter ud af Harry Hestad. Jan Fuglset strålede også igen.
Det blev til en andenplads i ligaen og playoffkampe mod Pors. Her var Molde klart bedst. Sammenlagt blev det 7-0 over to kampe. Alle de tre store i 1970’ernes Molde, Jan, Harry og Åge, var blandt målscorerne. Molde rykkede op.
En måned senere blev Åge far for første gang. Fødslen fandt ligesom brylluppet sted i november, denne gang ikke helt så nøje planlagt ud fra fodboldkalenderen, som det havde været tilfældet med brylluppet.
I lejligheden havde Åge og Annbjørg fået sat boghylder op. Leksikonet, som de havde købt på afbetaling, fyldte godt. Åge satte sig ned. Han ville fokusere på noget andet end den usikkerhed, som alle førstegangsforældre føler, når terminen nærmer sig. Han bladrede. Fra Arsenal til Asberger. Fra Aston Villa til atopisk eksem. Han kom til B. Der læste han om den tragiske kærlighedshistorie mellem Bendik og Årolilja. Årolilja var kongedatter, og kongen modsatte sig hendes forhold til Bendik. Han fik Bendik halshugget. Årolilja døde af sorg, og de blev begravet ved siden af hinanden. Liljeranker voksede op fra gravene og flettede sig sammen. Den gamle konge angrede.
Åge blev grebet af historien og råbte på Annbjørg: “Du, Bendik er et fint navn.”
Annbjørg var enig. Åge insisterede på at være med til fødslen på Molde sygehus. Det var en hård fødsel, Annbjørg blev syg, og fødslen trak ud. Hun lå der i 38 timer. Åge kunne bare se på og støtte, så godt han kunne, mens Annbjørg blev mere og mere dårlig. Til sidst blev Bendik taget med tang. Det gik godt. Udkørte så Annbjørg og Åge på det velskabte barn og sagde i kor: “Der kom Bendik.”
Årets Spiller, men …
Trods oprykningen forlod Ruijgrok Molde. I stedet tog Torkild Brakstad endnu en gang over som træner frem mod 1980-sæsonen. Han lavede en analyse af Åges egenskaber. Åge var både god i luften og med fødderne. Han havde spillet angriber, offensiv midtbane, defensiv midtbane, wing og sågar målmand på et af ungdomsholdene.
Han havde stor erfaring, og den mente Brakstad, man ville få mest ud af, hvis de lavede systemet om og gjorde ham til sweeper.
Samtidig havde Åge læst om landsholdsspilleren Einer Aas i aviserne. Han var skiftet fra Moss til Bayern München. Hvorfor skulle noget lignende ikke være muligt for ham? Sweeperrollen kunne virkelig være en, som gav Åge muligheden for at brillere.
Sweeperen har stor frihed, men du skal være god til at læse spillet. Foran dig har du typisk to markeringsspillere, og sweeperen skal rydde det op, der måtte slippe igennem. Sweeperen har også en vigtig opgave i at føre bolden frem og er ofte den, som starter angrebene.
Det klikkede. Det hele faldt på plads. Og omskolingen gjorde, at Åge i 1980 blev kåret som Årets Spiller i norsk fodbold.
Han blev også udtaget til landsholdet igen. Han spillede VM-kvalifikationskamp mod England på Wembley, men Norge udviste alt for stor respekt for modstanderne. Før kampen sendte de norske spillere deres autografblokke ind i det engelske omklædningsrum. Norge tabte 0-4.
Åge spillede på midtbanen, og selvom Norge i store dele af kampen blev udspillet, noterede Manchester Citys talentspejdere ham som en interessant spiller.
Åge var herefter selvskrevet til landsholdet, og han spillede flere VM-kvalifikationskampe. Det blev 1-1 hjemme mod Rumænien og en 2-1-sejr over Schweiz på udebane. I begge kampe scorede han.
Det blev en stor sæson på både klub- og landsholdsplan, men Molde var alligevel i problemer. Inden sidste spillerunde mødte holdet Lyn i et direkte slag om at undgå nedrykning. Molde skulle have uafgjort for at holde pladsen lige over nedrykningsstregen.
Den 19. oktober 1980 var der skæbnekamp på Molde stadion. Regnen væltede ned. Græsbanen var allerede ved kampstart forvandlet til en sump, så det blev ikke en særlig velspillet kamp. Åge var banens bedste, men Molde formåede ikke at score eller skabe nogen nævneværdige chancer. Lyn virkede også totalt ufarlige. Det var en typisk 0-0-kamp. Da uret passerede 90 minutter, gik Lyns træner, Anders Fægri, hen til Molde-bænken for at lykønske trænerkollegaen Brakstad med kontraktforlængelsen.
“Vent,” svarede Brakstad.
Kampen var ikke slut. I et sidste desperat forsøg gik Lyn-forsvareren Arne Hasle med frem. De blev nødt til at gamble. At forsvare sig til en nedrykning gav ingen mening. Et minut og 50 sekunder inde i overtiden driblede den 17-årige Tor Sveen forbi Åge og servede bolden for Hasle. Han scorede og sendte Molde ned i 2. division.
Fægri faldt forover i mudderet og begravede ansigtet i hænderne i ren fodboldeufori. Brakstad måtte erkende, at hans skepsis om ikke at tage noget for givet desværre var velbegrundet.
Annbjørg, som havde glædet sig over Åges succes det år – kåringen som Årets Spiller og landsholdsudtagelserne – indså, hvor meget fodbold betød for ham. Hun havde ikke set ham tage noget så tungt som netop dette nederlag.
Det at rykke ned er sammen med alvorlige skader det hårdeste, du kan opleve som fodboldspiller. Hvis du går glip af en medalje, kan du omgående begynde at forberede dig på den næste mulighed. En nedrykning vender derimod op og ned på alt. Det vil tage mindst et år plus en ny, lang indkøring, før du kan konkurrere på samme niveau, og ofte medfører det, at centrale spillere søger væk, trænere må gå af, klubben mister indtægter og muligheder.
Eksamener
29. april 1981 mødte Norge Bulgarien på udebane. Det blev et tæt opgør, hvor Bulgariens mål efter otte minutter blev afgørende. Åge spillede hele kampen. Og var der noget, han elskede udover at spille, så var det at være sammen med holdkammeraterne. Efter kampene sad de og talte om kampen eller spillede kort – gerne over en øl.
Efter nederlaget til Bulgarien tog Åge en kande med kulsort kaffe og satte sig for sig selv for at læse. Revisionslære. Det fag, som flest dumpede i. Han læste hele natten. Flyet fra Sofia afgik tidligt om morgenen, og da landsholdet ankom til Fornebu, hoppede han ind i en taxa og nåede lige akkurat frem til sin eksamen.
Samme forår ankom englænderen Bill Foulkes til Bryn, et lille sted uden for Molde. Foulkes var tidligere storspiller i Manchester United og en af de heldige, der havde overlevet det tragiske flystyrt i 1958, hvor otte af hans holdkammerater omkom. Foulkes blev ansat som træner for 3. divisionsholdet IL Bryn.
Han tog også til Moldes kampe og lagde mærke til Åge, som scorede mål og dominerede i luften, blev kåret som man of the match og havde den fornødne toughness.
Foulkes kunne skaffe Åge en kontrakt i Chicago, hvor han tidligere havde været træner, men det syntes Åge ikke var interessant.
“Hvad med England?” spurgte Foulkes.
Det var noget helt andet. Foulkes tippede sin gode ven, Manchester Citys chefscout Ken Barnes. Åge havde endnu en gang fået tilbud fra Start og Viking, men det stod mellem Molde og England.
City rejste til Norge for at se ham spille ude mod Mo. I løbet af en karriere er det de færreste, der får sådan en chance. Det er en eksamen for en spiller.
Det gælder om at være “bedst, når det gælder”, når en klub er ude at scoute. Åge spillede sweeper mod Mo, men City vidste, han også havde spillet landskampe som angriber, hængende angriber og midtbane. Alsidighed var vigtigt for engelske hold, fordi det kun var tilladt at have en enkelt udskifter i den engelske liga.
“Det var derfor, City ville have mig,” siger Åge. “Jeg kunne spille alle pladser. Jeg var den perfekte nummer 12.”
Ken Barnes havde taget en agent med til Norge og forhandlede både med Åge og Molde Fotballklubb. Åge blev tilbudt en årsløn på 275.000 kroner. Derudover kom bonusser for sejre og såkaldte appearance bonus, som indebar ekstra løn, hver gang han spillede – uanset resultatet. Hvis han spillede de fleste kampe, og City endte et stykke oppe i tabellen, ville lønnen lande et sted mellem 500.000 og 600.000 kroner. Det var en god løn i 1980’erne og et stort skridt op fra ingenting i Molde.
Men det, der virkelig forseglede aftalen, var sign on-fee’t. For det kunne han købe en grund og bygge en villa i Molde. City købte ham i Molde, som lå på fjerdepladsen i 2. division. Bag hold som Mo og Varegg.
Det er svært at planlægge et fodboldliv, fordi det i høj grad er styret af tilfældigheder. At score et mål, mens en scout tilfældigvis er der, kan betyde meget mere end at score et hattrick i den efterfølgende kamp.
Hvad var der sket med Åges chancer for at blive professionel, hvis Foulkes havde valgt et andet flysæde 23 år tidligere? Eller hvis den lille klub IL Bryn havde valgt en lokal træner?
Men Åge havde gjort det eneste, en fodboldspiller kan gøre for at øge chancen for at blive tilsmilet af heldet: Han havde spillet godt.
23. august 1981 tog han afsked med Molde Fotballklubb hjemme mod Sogndal.
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